



# 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

扫描左侧  
二维码关注  
“碧桂园”  
微信公众号

新华每日电讯  
2020年9月29日  
星期二  
责任编辑 林晓蔚

## 扎西德勒，我们的新家园

西藏易地扶贫搬迁搬出幸福美好新生活



富带头人。洛桑念扎说：“挪出了穷窝，机会自然就来了。”

**从求生存到谋幸福：“你好，新生活”**

“三岩”，一个地域词汇，在藏语里面，却有着“劣土”的含义。从昌都市东行约300公里，一条金沙江将川、藏两个省份隔开，三岩人就在大山和峡谷的过渡地带，沿江而居。由于地势险恶、土地贫瘠，三岩人世世代代走不出大山，很难融入外部世界，几乎陷入“越贫穷越封闭，越封闭越贫穷”的死循环。2018年5月，西藏作出实施三岩片区跨市整体搬迁的决策。在金沙江畔离群索居的1.1万名三岩群众，终于迎来了人生转变。

走进拉萨市柳梧新区的昌乐苑安置点，搬迁户们住新楼，子女就近上学，老人就医方便，年轻劳动力要么在家门口上班，要么去市中心寻找就业机会。从芒康县戈波乡迁来的阿帕老人由衷感慨，犹如一股春风迅速消融冰雪，三岩人一步跨千年，将命运掌握在了自己手中。

沐浴着脱贫攻坚春风的，还有藏北广袤草原上的牧民们。为破解人与自然和谐共生难题，筑牢国家生态安全屏障，西藏实施高海拔生态搬迁，计划8年内搬迁13万人。

拉萨西郊的堆龙德庆区噶冲村内，坐落着那曲市尼玛县荣玛乡高海拔生态搬迁安置点。2018年6月，生态环境脆弱、地处羌塘国家级自然保护区的荣玛乡整体搬迁，262户1102人离开总面积比海南省还大的荣玛乡。人退草进，搬迁后荣玛乡放牧的牲畜减少接近九成，退出草场357万亩。羌塘大草原上的藏羚羊、野牦牛、野驴等野生动物，迎来了更加广阔的活动空间。

离开不适宜人类居住的“生命禁区”，牧民们还是担心：“今后生活何去何从？”市、县、乡各级政府精心规划，在噶冲村安置点新建了牦牛养殖场、绵羊育肥场和牧家乐等，用于安排就业。最近，这里还借助紧邻青藏公路的优势，修起了停车场，办起了快餐店。

扶贫干部拼尽全力，搬迁户们也积极作为。在噶冲村两公里外的拉萨市象雄美朵景区，19岁的交穷凭借从小学会的骑射技艺，每周都会去马场表演马术。在昌乐苑安置点，42岁的扎西罗布也忙碌起来。这位结婚后几乎没有做过家务活的三岩汉子，最近前往市政环卫公司上班。“该给的政府都给了，未来的美好生活，还靠我们自己创造。”他说。

**从孤独戍边到“一个都不能少”：“哈达献给党”**

初秋的清晨，玉麦乡小学铃声响起，孩子们的琅琅书声很快就在山谷间回荡。山南市隆子县玉麦乡，曾被称为“中国人口最少乡”。在很长一段时间里，这里只住有一户三人——桑杰曲巴和他的两个女儿卓嘎、央宗。桑杰曲巴父女两代人几十年默默守护祖国领土的故事，如今已被许多人熟知。

13年前，高中毕业的巴桑次仁初到这里工作，深深体会守边的不易。“刚来时，乡里没有学校，人们临时把一间土房改成教室，这里的孩子才第一次在家门口上课。”如今已是玉麦乡玉麦村党支部书记的巴桑次仁回忆。十几年前，玉麦不通公路。每到冬季大雪封山，巴桑次仁和乡民们与世隔绝，往往一过就是小半年。

全面建成小康社会，一个都不能少。近年来，西藏大力推进边境小康村建设，一个个偏远、闭塞的边陲山乡，如今正发生着翻天覆地的变化。置身于玉麦乡街头，一座座藏式小院错落有致，道路两旁商店、家庭旅馆、藏餐馆林立，学校、卫生院、村民活动中心等公共设施一应俱全。卓嘎、央宗姐妹告诉记者，政府给乡民们发放各种补贴和生态岗位工资，还想方设法帮着发展边境旅游、竹器加工等产业，“在这里守边戍边，党和国家没有忘记我们！”

国家厚爱如山，换来的百姓深情似海。一个多月前，随着一辆辆卡车缓缓驶入山南市错那县卡达乡，“边境小康村”多塘村迎来了一批新居民。在这里，他们将在海拔4500米左右的边境放牧、发展生产。“家是最小国，国是最大家。”边巴旺久是第一批自愿报名的搬迁者。他说：“党和国家关心、关怀我们，我们愿用生命守护好祖国的一草一木。”

在群山环抱的玉麦乡，这几年随着新人口入住，现在居民也已超过200人。曾经的孤独冷清，逐渐被热闹取代。国庆将至，玉麦乡每家每户门前都换上了崭新的五星红旗。卓嘎的小女儿巴桑卓嘎1996年出生，去年大学毕业后回到玉麦。“家是玉麦，国是中国。”她说，扎西德勒，我们将用双手建设美好家园。

过去5年来，国家精准扶贫政策如

## 从“老三样”到“新三园”

### 重庆开州农业产业化发展观察

决定由18位市领导担任18个深度贫困乡镇脱贫攻坚指挥部指挥长，并由18个市级扶贫集团进行对口帮扶。大进镇迎来了重庆市委组织部扶贫驻镇工作队。

“新三园”代表的是农业供给侧结构性改革的新产业，在大进镇是茶园、药园、蔬果园，在其他乡镇可能是柑橘、花卉、生态园，是成百上千种农业新供给。”重庆开州区区长蒋牧宸说，脱贫攻坚中，开州区每一个村庄都因地制宜地发展了优势产业，通过“合作社+公司+农户”的利益联结机制激活了农业潜力，并进一步与乡村旅游融合，多维度为乡村振兴赋能。

在大进镇新元村，漫山遍野的金荞麦长势正好，修葺一新、黑瓦黄墙的农家小院点缀其中。村支书左仁平正在查看药园长势，他说自己当了27年村干部，种了一辈子地，第一次深刻感受到这土

地的价值。过去农地一年一季种苞谷、洋芋或者红苕，现在5月份种四季豆、6月份种白萝卜，或者来年2月套种土豆，一块地收好几茬，每亩年产出从过去的不足1000元增长到现在的5000元左右。

“新三园”背后是农业产业化、一体化发展。今年4月，“巴味渝珍”杯重庆市第三届斗茶大赛就在大进镇红旗村万亩茶园举行，令“巴渠茗茶”名噪一时；去年11月，首届三峡道地中药材交易博览会在开州举办，签下总金额超53亿元的56个中药材加工、康养、产销大单；在开州区浦里新区，一个规划面积达3.6平方公里、年产值达150亿元的食品医药产业园正在崛起；农村电商集配服务已经延伸到每一个村庄，解决了农产品日常销售问题……

“新三园”成了“新三景”，变身优质乡村旅游资源。今年国庆期间，一条连接

大进镇到四川宣汉“巴山大峡谷”景区的旅游公路即将通车，游客到这里欣赏田园风光的同时，还能采茶、摘果、挖药，体验农家生活。

蒋开洪开了20多年小卖部，以前商品卖不动经常放过期，如今，小卖部变身小超市，商品销售“提档升级”。“现在村里人的腰包慢慢鼓起来了，游客也多了起来。”蒋开洪说。2019年底，大进镇的贫困发生率已降至0.3%，农村居民人均可支配收入超过11500元。

重庆开州区委书记冉华章认为，从“老三样”到“新三园”，反映的是脱贫攻坚中农业供给侧结构性改革、农村产业调整的大趋势。他说，“脱贫攻坚为偏远山村带来了新的产业、新的发展模式，为当地脱贫后实现乡村振兴打下坚实基础。”

## 彝寨新生

喜德县是四川省凉山彝族自治州最后七个未摘帽贫困县之一，洛莫乡乃托村是喜德县的一个极度贫困村。该村位于平均海拔2800米的高寒山区，由于自然环境艰险、道路交通不便，居住条件十分恶劣。

2019年9月，乃托村整村搬迁至贺波洛乡跃进村集中安置。在四川省什邡市的对口帮扶下，乃托新村硬件设施得到极大改善，同时，在移风易俗工作推进下，居民精神面貌也焕然一新。

▶9月26日，在四川省喜德县乃托新村，一名彝族妇女带着孩子在院落里玩耍。

新华社记者李梦馨摄



①上图：在乃托村旧址，村民牵马走在道路上（新华社发，2019年9月8日摄）；

下图：9月26日，在乃托新村，一名彝族青年骑电瓶车回家（新华社记者李梦馨摄）。

②上图：在乃托村旧址拍摄的彝族儿童（新华社发，2018年11月30日摄）；

下图：9月26日，在四川省喜德县乃托新村，几名儿童在打篮球（新华社记者李梦馨摄）。

③上图：乃托村旧址的屋舍（新华社发，2018年9月8日摄）；

下图：乃托新村的整洁屋舍（9月26日新华社记者李梦馨摄）。



## 驻村第一书记的12本扶贫日记

### 我的“十三五”

何在西沟村落实落地，被余建福写进了12本驻村扶贫日记里。在这些日记本中，记者看到了西沟村发展产业、决战脱贫攻坚的历程，也找到了西沟村5年“蝶变”的脱贫印记。

余建福2016年3月7日在日记中写道：通过大半年的茶叶发展推动工作，绝大多数农户积极主动，从田地的起垄到播种都能精耕细作，但也有部分农户无动于衷。

发展产业是贫困户脱贫的治本之策。为了把茶叶产业做实做强，余建福既当参谋员、技术员，又当信息员、服务员，他挨家挨户动员建茶园。作为县农业农村局的专业技术干部，从规划放线到深翻起垄，从整地到播种，他一直坚持科学指导，严格把关。他还专门聘请茶叶专家，到田间地头讲解技术。

在余建福的谋划推动下，西沟村茶叶产业从无到有，发展了标准化茶叶基地，还培育了茶叶合作社，引进了省级茶叶龙头企业。过去5年来，国家精准扶贫政策如

余建福2017年4月10日的日记写道：保康荆山锦茶叶公司将制茶机械拉到了西沟村，我们今天协助进行了安装。引进茶叶龙头企业是我们发展茶叶产业的工作重点，必须做好服务。

2018年5月22日，他有了更多产业方面的思考：今天，我们安排了辣椒苗的移栽工作，村里除了要把茶叶作为主导产业之外，更要大力发展其他种植养殖业。

在次年5月6日的日记中，余建福记下了西沟村养蚕业的起步。他写道：今天召开村干部会议，商议了茶园养鸡问题，并到三岔村周本建家中实地察看了鸡笼样品。西沟村确定了茶园为主导产业，还要解决长短结合增收问题，提高茶园综合效益。

57岁的贫困户黄立炳新建了3亩茶园，每亩收入超过3000元。他在余建福的帮助下，开始在茶园里养鸡，500多只茶园鸡又为他增收几千元。记者在黄立炳家中看到，危房经过了改造，院里收拾得干干净净，院后养猪、稻木上种养花菇木耳，小菜园里

满是各类蔬菜，黄立炳实现了家门口脱贫。

如今的西沟村，已经发展标准化茶叶基地800亩，带动了160名贫困劳动力就业，年产优质茶叶2.6万斤，户均增收2万元以上。整个窑沟镇的茶产业也壮大起来，如今全镇发展茶园超过2万亩。

在余建福的日记中，记者还看到了今年以来，西沟村战“疫”战贫并举的记录。驻村扶贫干部和村党员干部一起，顶风冒雨，坚守岗位；农忙时，组织村民有序生产，没有耽误春茶采摘。

12本日记在余建福眼里，只是忙完一天工作后的简单总结，“不值一提”。但这些质朴的文字记录了一个国家级贫困县脱贫“摘帽”的历程。“我们村里到组入户路全部修通了，水电也没有问题。未来5年，茶旅融合就是新的发展方向。”余建福信心满满地说。

（记者李伟）

新华社武汉9月28日电